

◆创业故事

华康药业副总经理郝津芳

一心做好药 千方稳就业

□记者 陶登肖

“这是我们的前处理车间，分为果实、根茎、花3条生产线，原材料经筛选、截断、清洗、烘干后备用……”在山西华康药业股份有限公司(以下简称华康药业)，该公司副总经理郝津芳介绍。

郝津芳，毕业于山西医科大学药学专业，现任华康药业副总经理、妇联主席，运城市妇联兼职副主席，运城市女企业家协会党支部书记、副会长。她不仅在中药传承创新的道路上砥砺前行，更以强烈的社会责任感，积极带动就业，帮助众多家庭实现了增收致富，为我市经济发展作出了突出贡献。

从源头把好质量关

郝津芳与华康药业的故事，始于她对中药事业的热爱、执着，以及家族传承。多年来，她始终秉承“人好药好、好药好人”的经营管理理念，致力于传承中药技术，弘扬中药文化，把做药当作一种社会责任。在她的努力下，华康药业不断发展壮大，成为农业产业化国家重点龙头企业。

其实，华康药业的发展并非一帆风顺。在刚接手企业的初期，郝津芳面临着诸多挑战，其中，中药材原料的质量把控是关键难题之一。

郝津芳深知，好药来自好药材，中药材是直接关系百姓健康的特殊产品。于是，她力推公司从源头做起，在黄河金三角地区建立了绿色道地中药材GAP基地，严把中药材质量第一关。同时，对外地原料实行公开竞标，坚持优质优价原则，确保供应商提供的原料进厂时就是合格的、高品质的。“好原料也意味着高成本，但只有用优质的原料做保障，才能确保产品的高质量。”郝津芳说。

除了严格把控原料质量，郝津芳还十分注重技术创新。作为全国中药特色技术传承人才，她建立了华康科研技术开发中心，推进产品质量提升和技术工



艺创新。她带领团队开发药茶等大健康产品，打造药品+“物联网”、“云健康”智慧平台，让传统中药产业焕发出新的活力。在她的努力下，华康药业的立效大山楂丸、止嗽立效丸获首批山西名药，她本人也获得了10余项中药方面的实用技术发明专利授权。

助力药农增收致富

随着华康药业的不断发展，郝津芳深知，企业肩负着更多的社会责任。她积极响应国家乡村振兴战略，充分发挥公司的龙头企业带动力，采取“公司+基地+农户”的模式，助力当地药农增收致富。

据了解，公司在全县建立了1.2万亩中药材生产基地和2000亩山楂基地，通过送信息、搞培训、签合同、保收购等全程服务，为药农提供了坚实的保障；投资100万元为360户家庭困难药农免费提供药材种子；投资25万元为750户农民供应山楂苗木16万株；投资20余万元为药材合作社社员发放1500多袋复合肥。同时，她外聘省内外的药材专家教授，深入田间地头开展药材技术学习培训，不断提高药农种植技术。

在郝津芳的带领下，越来越多的药农走上了致富之路。一名药农说：“多亏

了郝总，让我们有了稳定的收入来源，生活也越来越好了。”

就业是民生之本。郝津芳积极创造岗位，稳定就业，为当地的困难群众、残疾人、留守妇女等群体提供了就业机会。

她专门建立了帮助困难群众的车间，安排30名残疾人员和困难人员就业。在车间里，这些员工不仅学到了一技之长，还实现了自身价值。同时，她开展“抗疫稳岗扩就业”网络招聘活动，吸纳留守妇女、返乡农民工、退役军人、高校毕业生60余人就业。她还注重员工的培养和发展，提供培训和晋升的机会，助力他们不断成长和进步。

在郝津芳的影响下，华康药业形成了良好的企业文化，员工们团结一心，积极向上。一名残疾员工说：“在这里工作，我感受到了尊重和关爱。我会继续努力，不辜负大家期望。”

热心公益传递爱心

郝津芳不仅在企业发展和带动就业方面成绩显著，还热心公益事业，用爱心奉献诠释责任担当。

她成立了华康志愿者服务队，带领女员工在五城同创中走上街头打扫卫生，植树绿化美化环境；她编织爱心毛

衣，走访慰问困难妇女、留守儿童，向员工子女和北阳小学学生，发放爱心书包和学习用品，帮助学龄儿童安心上学；她重阳节到敬老院做义工送温暖，连续3年向职工老人发放孝亲工资40余万元。

在河南省发生洪灾时，郝津芳组织成立华康救援队，筹集了两车价值100余万元的防疫药品驰援灾区。我市突发较大雨情，她捐款5000元，带领女企业家协会成员奔赴新绛县和稷山县送爱心。此外，她和丈夫还设立了华康奖学基金，2010年至今，共资助309名家乡北阳村和华康高学子120万元，助力他们实现大学梦想。

郝津芳的种种善举，赢得了社会的广泛赞誉，先后荣获“全国三八红旗手”“全国巾帼建功标兵”“运城市最美巾帼奋斗者”等荣誉称号，华康药业也先后荣获“诚信纳税A级信用企业”“守合同重信用单位”“消费者信得过单位”等荣誉称号。

郝津芳用自己的实际行动，诠释了企业家的责任与担当。她在创业创新的道路上不断前行，为中药事业的发展贡献着自己的力量。在未来的日子里，郝津芳将带领华康药业的员工们继续前行，踔厉奋发、担当作为，为健康万荣、健康山西不断贡献华康力量，书写更加精彩的人生篇章。

护工培训 拓宽就业路



9月7日，学员们参加万荣县就业服务中心家政零工驿站护工培训，学习鼻饲饮食实操知识。

此次培训9月5日开始，为期3天。该县重点社区(村)有就业需求的群众在老师带领下学习生活照护等理论和实操内容，以技能拓宽就业之路。

记者 范楚乔 摄

◆人社小课堂

哪些费用属于工伤保险异地就医直接结算范围？

跨省异地就医直接结算范围包括在就医地发生的无第三方责任的住院工伤医疗费、住院工伤康复费和辅助器具配置费。

其中，住院工伤医疗费、住院工伤康复费，执行就医地工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准、工伤康复服务项目等有关规定；辅助器具配置

执行参保地辅助器具配置目录有关规定。

住院伙食补助费和因异地转诊转院发生的到统筹区外就医所需的交通食宿费，由参保地经办机构按照参保地政策审核报销，不纳入跨省异地就医直接结算范围。

(来源：“人力资源和社会保障部”微信公众号)

本栏摄影 记者 茹雅